

AGE
4~6

孩子「威脅」，該不該理會？

孩子以威脅做為「操控」大人情緒的方式時，該怎麼辦呢？

爸媽應先接納、同理，再引導孩子思考。堅定的愛及引導，是處理孩子外控方式的最佳解決之道。

整理／林佑珊 摄影／徐榕志

Q 我的小孩今年小班，每次他生氣就會說：「不然我就……（平時被禁止做的事）」這時我應該要理他，還是當做沒有看見呢？

A 孩子生氣時會有此反應，其中一種可能是：孩子以威脅做為「操控」大人情緒的方式；當

大人因此焦慮、緊張或生氣時，孩子就成功的挑起了大人的情緒，並且非理性的覺得自己獲得了「掌控權」！

第二種可能是：平常父母管教孩子時，也常說：「你如果不……我就……」這是種「條件化」或「外控」表達方式，若孩子因而順從，

是因為他被威權壓制，而非真想與父母合作。倘若大人經常用此方

式，孩子也會模仿。

忽略可能產生反效果

父母當做沒看見原是為了削弱該反應，不過，孩子可能不會被削弱，且進一步從口語的威脅，升格到採取行動；當年齡愈大，他的試探方式就會愈多。

父母應先接納、同理，讓孩子感到即使是生氣，爸媽還是會接納我。如「我知道你很生氣（說到「生氣」，可加重語氣，或調整到和他生氣的強度相等，或加上肢體語

言），氣到很想要……」當孩子感覺被接納同理後，爸媽進一步以關愛的口氣說：「但是你說你要……我聽了很難過，因為……（把做這件事的壞處客觀的告訴他，也幫助他理解他被禁止做這件事的原因）」爸媽可以引導孩子一起想想，當生氣時，可以做哪些事才是對自己有幫助的。此外，藉由一些故事繪本來引導孩子也是不錯的選擇。總而言之，堅定的愛及引導，是處理孩子外控方式的最佳解決之道。

（莫茲婷 諮商心理師）

Q 我的小孩快五歲了，做事總是沒耐性又愛生氣，只要遇到玩不過的關卡或自己做不來的事就開始生氣，好好指導他如何做，他總是聽不進去，多次下來換來我的生氣與他的哭泣，這樣的事幾乎每天都在上演。當父母遇到這種情況到底該怎麼處理，才是對小孩有幫助？

A 試想一個情境，今天媽媽在廚房，聽到孩子在房間裡笑著，媽媽應該會感到心情愉悅；但如果聽到的是孩子哭鬧的聲音，媽媽通常會氣急敗壞的去看看孩子發生了什麼事。同樣是情緒表達，為什麼我們只有在孩子負向情緒出現時，才會去處理呢？

這是因為他人的情緒會影響我們的情緒，因此當別人導致我們「心情不好」的時候，我們就會想要解決這不好的情況，於是會去接近那個使我們產生負向情緒的人，並試圖改善這樣的困境。

也因此，孩子從小開始學習到，肚子餓的時候，哭一下就有母奶可以喝；年紀稍長後，遇到不如意的事情，只要一發脾氣大人就會來關心我了。於是孩子任何事情都開始用生氣來尋求協助。

只是隨著孩子成長，我們開始認為，孩子不應該這樣發脾氣了，



於是開始要求他安靜、事情應該自己處理，但這與孩子原來的預想不同，於是情緒更糟了。

當遇到孩子鬧情緒了，建議先觀察環境是否會對孩子造成傷害，像是有些孩子會丟東西、撞頭，這樣的狀況就要先處理，否則就先讓孩子發頓脾氣吧！

等到孩子情緒稍微靜下來了，這時候再引導他回顧剛剛的表現，以及引起情緒的原因，讓孩子了解現在這個年紀鬧脾氣是無法解決問題的，接著帶領孩子用正確的方法表達情緒及解決問題，例如：找大人幫忙、讓自己靜一靜、先玩別的遊戲等等，最後再讓孩子實際演練一次，孩子將懂得正確的情緒表達以及解決問題的方法。

當孩子發脾氣時，最害怕的就是大人跟他一起發脾氣了，因為

孩子學到的是「你們都這樣處理問

題了，那我發脾氣也是對的」。這並不是我們要的，因此下次遇到孩子鬧情緒了，我們要先學會「深呼吸」，先讓自己的情緒平靜、穩定，這樣才能有效處理孩子的問題，否則，以暴制暴的結果，只會換來一時的風平浪靜，等到哪一天孩子情緒爆發了，就更不好收拾了。（張旭鑑兒童職能治療師）